

## 政务简报

■ 1月15日至17日，省委常委、省委统战部副部长郭强在毕节调研，强调用好用活统一战线“地域+领域”组团式帮扶政策和资源，通过产业帮扶、项目实施、要素投入、人脉联系、市场链接，助力贯彻新发展理念示范区建设。

■ 1月17日，省人大常委会副主任李豫贵出席省人大民宗委第八次委员会会议，强调要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，强化理论武装、维护法制统一、促进团结和谐，不断夯实履职根基，努力服务民族地区高质量发展。

## 代表委员风采录

毛文娅代表：

## 村民的事就是我的事

贵州日报天眼新闻记者 方林

“现在村里基础设施建设越来越好，村民生活水平提高不少。如何让乡亲们的收入更高一点、生活更好一点，一直是我在心里反复琢磨的事。”省人大代表、黔西南州兴义市乌沙镇磨舍村村委副主任毛文娅说。

磨舍村地处典型的喀斯特地貌山区，曾是贫困村，村里底子薄，村民收入低。自2013年当选磨舍村村委主任以来，毛文娅与干部群众围绕村民最关心的通水、修路、产业发展等问题四处奔走。随着各项政策逐步落地，村里生产生活条件得到改善，村民们对未来生活也有了更多期盼。

在去年的省两会上，她提出了关注农村留守未成年人教育情况等建议，得到了省教育厅等相关部门的重视与回复。一年以来，相关部门对农村留守未成年人生活状况进行了更为全面的调查研究，面向留守未成年人的心理健康进行了更为深入的宣传教育。与此同时，全省各地也进一步加强了对农村留守未成年人监护照料情况的掌握，及时开展面向监护人和受委托照护人的心理健康常识普及活动，引导他们关注孩子心理健康问题，助力孩子塑造健康心理。

“年轻人出去打拼了，劳动力也就流失了，家里就剩下老人孩子，这对农村发展来说是一个挑战。”毛文娅表示，如何提升农村对年轻人的吸引力，如何更好解决村里老人的养老和孩子教育问题是下一步继续做好乡村振兴工作所需要思考的大问题。

“我在农村搞养殖十多年了，见证和经历过很多喜悦时刻，我深知这片土地有无限可能。”毛文娅说，希望更多年轻人能回到家乡来，用智慧和双手在农村大地上书写属于新时代年轻人的奋斗故事。

“村民的事就是我的事。”今年省两会，毛文娅将带着提升农村医疗、教育水平，加强返乡人员创业支持力度等建议走进会场。她表示，将继续在群山田野间扎根，继续关注农村发展和农民创业问题，帮助更多群众书写好属于农村的奋斗故事。

秦发忠委员：

## 奋力擦亮“屯堡文化”名片

贵州日报天眼新闻记者 周强

一年一度的省两会日渐临近，省政协委员、安顺顺子雕塑文化艺术有限公司总经理秦发忠忙着完善提案。

2023年省两会期间，秦发忠提交了关于保护扶持传统文化，进一步赋能乡村振兴的提案，得到相关部门的重视和办理。“去年，当地政府在传统节假日期间增加了传统文化、非遗文化的巡展巡演。同时各个乡镇的传统文化公益性演出也在增加。”看到这些变化，秦发忠信心倍增。

秦发忠从小在屯堡村寨长大，深受屯堡文化和傩文化熏陶，自幼跟随祖辈学习传统傩舞技艺。这些年，他建立了全国首个傩文化博物馆，被人们称为“傩痴”，担任省政协委员以来，他一直关注着屯堡文化的发掘与研究。

过去一年，秦发忠到安顺市西秀区、平坝区、普定县、镇宁自治县的40余个屯堡村寨开展田间调查，搜集了大量地方文化资料 and 口述资料，每到一处，他都会写一份“调查记”，这些“调查记”内容翔实、图文并茂。

“对于屯堡文化的保护与发掘，政府以及学界做了大量工作。”秦发忠说，屯堡文化将会得到更好保护、利用和发展。

目前，我省正大力实施屯堡文化等历史文化研究推广工程。“屯堡文化是贵州的特色，更是发展旅游的潜力所在，这也是一个机遇，可以更加深入发掘研究好屯堡文化，把屯堡文化打造成贵州文化名片。”秦发忠说。

同时，他还针对屯堡文化发掘和保护中存在的问题进行了详细分析，并提出了对策和建议，如重视乡土人才，加强文化活动保护、扶持文化企业、加大屯堡文化对外宣传等。

“作为一名省政协委员，我将结合本职工作，聚焦中心、服务大局，为多彩贵州文化强省建设贡献力量。”今年省两会上，秦发忠将继续关注传统文化发展，提交关于加大挖掘和保护屯堡文化力度、将其打造成为贵州文化名片的提案。

(上接第一版)

她将直播间搬到空旷的田间地头。然而精心的准备，并未收获想象中的成功，但她并未气馁。

坚持半个月，熊永菊的直播间依然冷清。20多天却突然“爆单”了——此前买了商品的几位粉丝分别带了一大批人在直播间“豪横”回购，血豆腐、香肠、腊肉……卖得干干净净，成交额突破3万元。

“生意就这样好了起来。”其实回头客越来越多，得益于产品的高质量 and 优惠的价格。

熊永菊忙不过来，索性把母亲李永翠拉来帮忙。李永翠只有小学文化，常年身着布依族服饰，来女儿的直播间帮忙也谈不上什么话，经常干的活就是跑腿、打下手。有意思的是，网友对李永翠的服饰格外感兴趣，一来二去直播间的流量越来越高。

流量好，每日全国各地找上门的商家络绎不绝，但熊永菊固执地只卖长顺的土特产。“我是本地人，我知道哪种土特产好，外地的商品我不了解，所以不卖。”凭着这份实诚，2023年熊永菊直播间的营业额超过500万元。

熊永菊的成功，吸引了不少人向她取经。通过长顺县妇联帮忙搭建平台，熊永菊为来自云南、龙里、贵定等地的200余名姐妹提供免费培训，并让大家在广顺巾帼众创空间实操，一定程度上助推了长顺农特产品走向全国。

如今，一大批像熊永菊这样的“新农人”正搭上新媒体数字快车，在贵州乃至全国闯出了一条新媒体赋能乡村振兴的发展新路。

新时代 新征程 新伟业  
回眸2023·我们同心走过

## 向“新”而生 聚势而行

——贵阳贵安新能源汽车产业持续升温

贵州日报天眼新闻记者 陈玲

冬天的哈尔滨冰雪大世界，美轮美奂。一辆辆观光车接送来自全国各地的游客穿梭，其中一些挂着“绿牌”的观光车出自“贵阳造”。

“冰雪大世界景区首次向我们采购，共7辆新能源车观光车，他们还想要再次订购。”近日，贵州志辉车辆制造有限公司总经理王有隆说，2023年公司售出2000辆车，其中新能源车占比达到66%。

近年来，贵阳贵安围绕国家产业政策导向，抢抓发展机遇，立足资源优势，加快发展新能源汽车及电池上下游产业，着力引链、强链、补链、延链，形成了从动力电池生产、整车制造的新能源汽车及电池全产业链态势。数据显示，2023年前11月，贵阳贵安新能源汽车产业规模以上工业增加值增长25.4%。

优化布局 产业集群效应显现  
自动化率达95%，平均2.5分钟生产一个电池包……2023年10月27日，宁德时代贵州基地在贵安新区正式投产，进一步完善了贵阳贵安新能源汽车制造的全产业链体系。

近年来，随着碳达峰碳中和战略深入实施，贵阳贵安抢抓机遇，发挥磷矿资源优势，布局发展新能源汽车及电池材料产业，全力打造新能源电池及配套产业集群。

围绕新能源汽车及电池上下游产业，贵阳贵安大力招商引资，不断引进整车制造企业、动力电池、正极材料、负极材料等一批批优质企业，推动项目落地，助力企业做大做强，初步形成新能源汽车及电池产业体系。

如今，打开贵阳贵安新能源汽车产业链图谱，以宁德时代、比亚迪、雅光电子、贵州轮胎、宏立至信、麦格纳、翰凯斯、贵航汽零等一批企业，涵盖了动力电池、汽车电控、轮胎、座椅、密封件、组合开关、电动窗开关、自动驾驶通用底盘等上游新能源汽车电子零部件，为新能源汽车整车制造企业提供配件。

作为全省新能源汽车产业发展的主战场，贵阳贵安在中游已集聚贵州吉利汽车、奇瑞万达、普天物流和长越科驰、贵州忠辉、贵州长江等制造企业。其中，3家整车制造的生产企业规划产能达到35.5万辆，产品涵盖了乘用车、商用车、专用车等产品。

而在下游服务环节，贵阳贵安汽贸城、玖行能源、协鑫能源科技、贵安新区新能电桩科技等企业，做足汽车后市场服务，为新能源汽车产业发展充足动力。

产销两旺 产业发展前景足

冬天，虽是新能源汽车的销售淡季，但以商用网约车为主的贵州孟关埃安汽车销售服务有限公司内，依然有不少客人在看车。

“几乎每天都要接待近20批客户，市场前景广阔。”孟关埃安总经理伊贝尔说，2023年，孟关埃安新能源汽车销量持续上升，订单

已突破1800单，较2022年同比上涨180%。

新年伊始，位于贵阳经开区的奇瑞万达贵州客车股份有限公司，一批批客车交付客户，新的订单不断生成。2023年，奇瑞万达全年汽车产销量600台以上，产值达3.8亿元。

以生产观光列车、小火车、校园巴士老爷车、卡通车、垃圾清运车为主的贵州志辉车辆制造有限公司2023年售出2000辆车，其中新能源车占比达到66%。2023年实现产值1.5亿元，同比增长67%。目前，公司生产的观光列车、小火车、校园巴士、老爷车、卡通车、垃圾清运车等已销往全国各地，出口菲律宾、泰国、乌干达等国，今年，还有来自沙特的订单。

另一组数据也表明了新能源汽车市场日益繁荣。贵阳供电局数据显示，2023年贵阳市电动汽车充电量达366亿度，同比增长154.17%。

作为全省新能源汽车产业发展的主战场，贵阳贵安新能源汽车产业市场潜力巨大。《关于加快新能源汽车产业高质量发展推进“电动贵州”建设的指导意见》指出，到2026年，全省新能源汽车保有量达到70万辆，新能源汽车在新能源销售中占比达到40%。

完善配套 发展动能日益强

2023年12月22日，由贵阳市矿产能源投资集团有限公司投资建设的贵阳市新能源汽车智慧充电桩项目正式开工。“该项目是

为响应‘电动贵州’建设，助力‘一圈两场三改’而谋划的项目。”贵阳市矿能集团相关负责人表示，项目建成后，将在贵阳市主城区、周边区县分别形成1.5公里和3公里的城市充电圈。

随着新能源汽车市场日益繁荣，充电问题备受关注。近年来，贵阳贵安着力完善充电基础设施布局，加大新能源汽车充电基础设施建设力度，提升群众体验感，方便群众出行，进一步满足新能源汽车日益增长的充电需求。如今，贵阳供电局已布局535台充电桩，贵阳市73个乡镇已实现新能源汽车充电桩100%全覆盖。贵安新区供电局、贵安配售电公司陆续建设了250多个充电桩，全面覆盖花溪大学城、贵安高铁站、贵安高端装备制造产业园等人流密集区域。

在完善充电基础设施的同时，贵安新区新能源汽车产业园保障性租赁住房项目也抢抓工期开足马力建设。连日来，工人们正在为楼栋外墙进行粉刷涂装。

“预计2024年农历春节前，该项目C区538套保障性租赁住房全部完工，达到可交付标准。”贵州贵安项目管理有限公司工程管理部部长周盛勇表示，项目建成后将为长江汽车、中航发、中科电气等入驻企业提供住房保障，为企业解决员工后顾之忧，让企业长远安稳发展。

## 贵州省人民代表大会常务委员会关于接受彭剑鸣同志申请辞去相关职务请求的决定

(2024年1月17日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》和《贵州省各级人民代表大会常务委员会人事任免条例》的有关规定，贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议决定：接受彭剑鸣同志申请辞去贵州省第十四届人民代表大会常务委员会委员、贵州省第十四届人民代表大会法制委员会委员职务的请求，并报贵州省第十四届人民代表大会第二次会议备案。

## 贵州省人民代表大会常务委员会任免名单

(2024年1月17日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议通过)

**任命：**  
李胜为贵州省人民代表大会常务委员会副秘书长（保留正厅长级）；  
彭旭为贵州省第十四届人民代表大会选举任免联络委员会副主任委员；  
范永海为贵州省第十四届人民代表大会民族宗教事务委员会委员；  
胡建华为贵州省人民代表大会常务委员会代表工作委员会主任；  
**免去**李建军的贵州省第十四届人民代表大会教育科学文化卫生委员会副主任委员职务。

## 贵州省人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2024年1月17日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议通过)

**决定任命：**  
王勋国为贵州省民族宗教事务委员会主任；  
吕劲松为贵州省商务厅厅长；  
吴涛为贵州省文化和旅游厅厅长。  
**决定免去：**  
马雷的贵州省商务厅厅长职务；  
孙含欣的贵州省文化和旅游厅厅长职务。

## 贵州省人民代表大会常务委员会免职名单

(2024年1月17日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议通过)

**免去**汤敏的贵州省监察委员会委员职务。

## 贵州省人民代表大会常务委员会任命名单

(2024年1月17日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议通过)

**任命**彭剑鸣为贵州省人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员。

## 凝聚推动全省高质量发展的强大合力

——全省各级人大及其常委会开展“高质量发展，代表在行动”活动综述

田胜平

前不久，全省“高质量发展，代表在行动”活动推进会在黔西南州兴义市召开。会上，全省各级人大及其常委会负责同志纷纷总结交流活动的经验成效，畅谈如何把活动推向深入的方法举措。

“高质量发展，代表在行动”不仅是省人大及其常委会贯彻落实党中央和省重大决策部署的重要举措，更是全省各级人大及其常委会推动新时代地方人大工作创新发展的重要载体，切实凝聚起了推动全省高质量发展的强大合力。”省人大常委会党组书记、副主任陶长海说。

全员发动

2023年5月25日，省十四届人大常委会第三次会议作出《贵州省人民代表大会常务委员会关于开展“高质量发展，代表在行动”活动的决议》，要求全省各级人大及其常委会和各级人大代表要全力以赴推动高质量发展，为推进中国式现代化的贵州实践贡献人大力量。

“开展‘高质量发展，代表在行动’活动，是深入学习贯彻习近平总书记对贵州工作系列重要指示精神的实际行动，是贯彻落实党中央和省重大决策部署的重要抓手，是推动新时代地方人大工作创新发展的重要载体。”认识统一了，工作思路也清晰了：省人大常委会党组召开专题会议，对活动的总体要求、目标任务、活动环节等内容作出安排部署；及时成

立由常委会党组书记任组长，由常委会党组成员、副主任任副组长，由各专门委员会、工作机构主要负责同志为成员的领导小组，全面加强活动的组织领导。

只要翻开该决议，就会发现“要提高政治站位，充分认识推动高质量发展的重大意义；要强化使命担当，增强推动高质量发展的责任感使命感”等“推动高质量发展”的内容贯穿始终。

决议还明确，要充分运用广播、电视、网络等载体，广泛深入宣传活动中涌现出的先进典型，专题介绍活动成效，为全省高质量发展营造良好舆论氛围。

开展“高质量发展，代表在行动”活动，不设旁观席，没有局外人。全省各级人大及其常委会坚决扛起推动高质量发展的政治责任，在同级党委的领导下，有力有序把活动向纵深推进。

全省联动

及时传达学习、深入安排部署、系统调研梳理、推动落地见效……全省各级人大及其常委会应时而动，他们聚焦高质量发展主题，紧紧围绕地方改革发展稳定大局，不断创新活动载体，认真落实省人大常委会关于开展“高质量发展，代表在行动”活动的决议。

省人大各专门委员会、常委会工作机构及时拟制工作方案，以重点领域和关键环节的突破带动整体工作开展，细化深化工作内

容，创新做好立法、监督、代表等各项工作，不断提升人大工作质量，使人大工作更好融入全省高质量发展。

有了方案怎么办？措施有力最关键！黔东南州人大常委会秘书长高俊华介绍，为确保方案精准高效，我们以聚焦党建引领，深化“一活动一机制”；聚焦中心大局，打造“一委室一亮点”；聚焦示范带动，争创“一县市一品牌”；聚焦主题主线，选树“一行业一典型”；聚焦推动发展，落实“一任务一清单”为抓手，突出党建引领、中心大局、主责主业谋创新、抓落实，助推黔东南州经济社会高质量发展。

贵阳市人大常委会围绕“强省会”行动，创新开展“代表建议+融媒督办”工作。六盘水市人大常委会全面推行街道议政代表会制度，推动基层治理和民主法治建设。

“全省98万名人大代表积极响应，他们不断加强宪法和法律法规、人大工作及本领域本专业的学习，进一步提升履职能力；认真依法依规出席会议、参加审议、提出意见建议、参加选举和表决等法定职责。”省人大常委会相关领导介绍：“四级人大联动，五级代表参与”的工作格局正逐步形成。

“一年来，共承办10件法规，通过了2件。利用‘数字+制度’赋能法规清理，对

全省219件省级法规进行全面清理……”这是去年11月15日，省人大常委会法工委法规二处在高质量发展推进会上汇报的内容。

谈及活动开展以来取得的成效，大家纷纷感慨：得益于“高质量发展，代表在行动”活动这个有力抓手。

滴水映光辉。在全省各级人大及其常委会、像省人大常委会法工委法规二处一样取得成效的，还远远不止这些。

遵义市抓住高质量发展中的主要任务，以带头深入调查研究、带头保障高质量发展决策落实、带头联系服务群众、带头提升履职能力、带头示范引领为目标，推动活动走深走实。

黔东南州围绕州委“产业强州”“文教兴州”“和谐稳州”三大战略和“康寿胜地、人文兴义”城市定位，充分发挥代表作用，引导各级人大代表在各行业各领域走前列、作表率。